

参考答案

1. 参考答案

全面二孩政策是促进人口均衡发展的重要举措,但也带来一定负面影响,下面分别概括:

一、正面影响:

1.有利于优化人口结构,减缓我国人口老龄化压力,促进出生人口性别比回归正常水平;2.有利于提高家庭抗风险能力,增加未来劳动力的供给;3.有利于扩大国内需求和经济平稳增长,焕发社会活力和增强创新能力,提升我国的国际竞争力;4.对人口年龄结构有一定修复作用,有助于为中国经济发展提供更高素质的人力资源;5.一定程度上可改善家庭结构,有利于家庭经济和社会功能的发挥,也有利于子女教育。

二、负面影响:

1.大城市将面临出生人口增加的压力,加剧“入园难”这一现实问题;2.我国每年增加的新生人口,将对儿童保健工作提出更高要求;3.增加青年夫妻家庭经济压力和精神压力;4.加重“老漂族”的隔代教育负担,可能有损老年人的健康和幸福感。

字数:347字

【评分参考】

- 1.答案分为正面影响和负面影响或积极意义和危害等两类的,给2分,不分类不给分;
- 2.正面影响5点,每点1分;
- 3.负面影响4点,每点1.5分;
- 4.表达分2分,根据语句通顺和表意明确程度酌情给分;

2. 参考答案

1.各地应遵循新修订的《人口与计划生育法》和中央配套文件,因地制宜,制定好配套政策和实施细则,如简化生育二孩的审批制度和孕检制度,适当延长产假及陪护假。

2.对计划生育二孩的家庭,加大资金支持:(1)家庭负担的部分成本,改由社会公共服务、保险体系承担;(2)生育保险资金不足部分可由政府财政兜底,合理制定企业缴费比例,加强生育保险缴费监管;(3)帮扶存在特殊困难的计划生育家庭。

3.积极应对入园难问题:(1)入园紧张的地区,除“新建”外,可采取“以租代建”方式;(2)创新办园模式,建立全日制、半日制、小时制等多种模式;(3)整合社会资源、创新改进课程,加强幼儿园教师培训。

4.积极解决儿童医疗资源不足问题:(1)完善儿童医疗服务体系;(2)加强儿科医务人员培养;(3)开展儿童健康管理,促进儿童预防保健;(4)完善价格、薪酬等激励机制。

字数:364字

【评分参考】

1.各地应遵循新修订的《人口与计划生育法》和中央配套文件,因地制宜,制定好配套政策和实施细则(2分);如简化生育二孩的审批制度和孕检制度(1分);适当延长产假及陪护假(1分)。(第1大点共4分)

2.对计划生育二孩的家庭,加大资金支持:(1)家庭负担的部分成本,改由社会公共服务、保险体系承担(2分);(2)生育保险资金不足部分可由政府财政兜底,合理制定企业缴费比

例,加强生育保险缴费监管(2分);(3)帮扶存在特殊困难的计划生育家庭(2分)。(第2大点共6分)

3.积极应对入园难问题:(1)入园紧张的地区,除“新建”外,可采取“以租代建”方式(2分);(2)创新办园模式,建立全日制、半日制、小时制等多种模式(2分);(3)整合社会资源、创新改进课程,加强幼儿园教师培训(2分)。(第3大点共6分)

4.积极解决儿童医疗资源不足问题:(1)完善儿童医疗服务体系(1分);(2)加强儿科医务人员培养(1分);(3)开展儿童健康管理,促进儿童预防保健(1分);(4)完善价格、薪酬等激励机制(1分)。(第4大点共4分)

3.参考答案

走近“老漂族”

“老漂族”是指为帮助子女照顾第三代,离开原产地,来到子女居住的城市,缺少朋友,文化不适,心灵漂泊的部分老年群体。这一现象是城市化发展、人口流动性增大和传统家庭责任伦理综合作用下产生的。“老漂族”与子女团聚,是一个双赢的养老办法,然而,社交圈缩小、语言不习惯、环境不适应及异地医保制度的不完善等问题,却困扰着“老漂族”,使他们无法安心生活。

“老漂族”担负起照料孙辈的责任,为维护子女家庭生活的稳定作出了牺牲,同时也严重影响了自身的身心健康,使自己的生活质量受到较大负面影响;父母一方“单漂”导致的老人两地分居问题以及完成阶段性抚养任务后,未来的去留问题都困扰着他们。此外,由于教育理念的不同,“老漂族”提供的隔代教育效果也有待评估。

随着城市化的发展,“老漂族”这一现象将会更加普遍,我们呼吁社会走近这一群体,给予他们更多关注与关怀。子女要关注老人的精神生活;相关部门切实解决“老漂族”的生活、养老、医疗保障等现实问题;探索实行以家庭为单位的普惠性儿童福利政策,切实解决“老漂族”的现实问题。

字数:451字

【评分参考】

1.题目《走近“老漂族”》2分。

2.对“老漂族”的概念介绍1分;“老漂族”这一现象产生的原因1分;对“老漂族”作为一种双赢的养老方式的表述1分;对“老漂族”社交圈缩小、语言不习惯、环境不适应以及异地医保制度的不完善等现实困扰的表述1分。(共4分)

3.对“老漂族”现象的评价为以下5点,每点2分:(1)担负起照料孙辈的责任,为维护子女家庭生活的稳定作出了牺牲;(2)严重影响了自身的身心健康,使自己的生活质量受到较大负面影响;(3)父母一方“单漂”导致的老人两地分居问题;(4)完成阶段性抚养任务后,未来的去留问题都困扰着他们(5)“老漂族”提供的隔代教育效果也有待评估。(共10分)

4.解决“老漂族”现实问题的对策有以下3点,每点2分:(1)子女要关注老人的精神生活;(2)相关部门切实解决“老漂族”的生活、养老、医疗保障等现实问题;(3)探索实行以家庭为单位的普惠性儿童福利政策相关部门解决“老漂族”的生活、养老、医疗保障等现实问题。(共6分)

5.根据语言流畅及文字表达准确程度酌情给1—3分。

把握生育政策时代机遇,切实提高我国人口素质

《韩非子·五蠹》有云,“世异则事异,事异则备变”,“事因于世,而备适于事”,意为情况因世事变迁而不同,措施也应适应于当前情况。我国“全面二孩”政策的实施,就是为积极应对当下人口情况给经济社会带来的挑战——适龄人口生育意愿、妇女总和生育率、劳动年龄人口均呈降低趋势。“全面二孩”政策是促进人口均衡发展的重要举措,将在一定程度上修复我国的人口年龄结构,同时也将促进我国人口素质的提升。

人口素质是一个国家或地区人口群体的身体素质、文化科技素质和思想道德素质的综合表现,人口素质的提高是推动经济持续增长的重要生产要素。就人口红利而言,未来国家经济发展需要的不再是数量红利,而是人口素质红利。全面放开二孩,核心问题不在于人口总量的增长,而在于人口结构的优化以及人口变化的速率问题,因此,未来经济的发展需要在劳动力素质方面下功夫,在实施“全面二孩”政策的背景下提高我国人口素质则成为大势所趋。

《管子·权修》有言,“一年之计,莫如树谷;十年之计,莫如树木;终身之计,莫如树人”,而树人之要,教育为本。人口素质包含的三个方面——德、智、体都依赖于良好的教育。因此,依托“全面二孩”政策,切实提高我国的人口素质,为经济社会发展输出高素质的人力资源,需要优先发展教育,做好对新生儿的教育工作,在他们求学的各个阶段——幼儿教育、小学、中学、大学,乃至职业教育和终身教育阶段,都需要教育部门、学校和家长协力合作,切实做好孩子的教育工作。

把握“全面二孩”政策的历史机遇,当此之时,如何做好教育工作是值得缜密思考的。做好新生儿的教育工作,需要全社会在教育理念上达成共识,真正重视教育工作——重视全民教育、终身教育、职业教育和素质教育。尤其要通过素质教育,培养学生的批判性思维和创造力、决策判断和分析的能力、群组合作和适应的能力、传统的人文精神以及规范的道德行为等等,从而推动我国人口素质的全面提高。

从计划生育政策实施以前的传宗接代为主,到当下的优生优育,我国民众的生育理念发生了巨大变化。“全面二孩”政策的实施,既是我国现实国情的时代产物,也是一个阶段性的历史机遇。光阴似箭,时不我待,积极把握这一生育政策所赋予的时代机遇,切实提高我国的人口素质,推动我国经济社会的持续发展,为实现伟大的中国梦提供高素质的人力资源。

字数:965字

【评分参考】

本题的命题意图是探讨“全面二孩”政策下如何提高我国人口素质,需要论证以下几点:1.“全面二孩”政策为提高我国人口素质提供了时代机遇;2.人口素质对国家经济社会发展的重要性;3.教育对提高我国人口素质的重要作用;4.如何做好教育工作。这四点具有紧密的逻辑联系——“全面二孩”政策是立足我国实际国情的产物,同时它又带来了提高我国人口素质的时代机遇;而做好教育工作则是切实提高我国人口素质的关键途径。给定资料中与此写作主题相符的材料是“给定资料2”和“给定资料7”。

具体的评分参考如下:

一类卷(31—40)能紧密围绕“把握‘全面二孩’政策时代机遇,切实提高我国人口素质”这一主题展开论述,且能密切联系给定资料,中心明确,内容充实,结构严谨,表达准确流畅。

二类卷(21—30)也能围绕“把握‘全面二孩’政策时代机遇,切实提高我国人口素质”展开论述,中心明确,但内容欠充实;或内容较充实、中心不明确;尚能联系给定资料,且结构完整,表达准确流畅。

三类卷(11—20)文章不能围绕“把握‘全面二孩’政策时代机遇,切实提高我国人口素质”展开论述,有偏题之嫌。

三类卷有两种类型:一是观点、内容都有欠缺,但尚能联系给定资料(即有论据没论点);二是观点、内容某一方面比较突出,但不能联系给定资料(即有论点没论据)。结构基本完整,表达还算流畅。

四类卷(1—10分)在观点、分析、联系给定资料方面均不突出。或完全背离题意,或拼凑材料,或通篇分条列项,文章只是细化的提纲。有以下情况,归入四类卷:1.过度搬运、拼接;2.字数不足600字;3.文体不适。

备注:没写标题扣4分。